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Braşovti în 23 Iulie (4 Augustü).
Unű omű de statü órecare a c|isü odată, că 

monarchia nóstrá poliglotă este unü adevératü 

balamucű. Acestü omü trebue că a fostü şi ín 

Ardélü, căci décá nu cu tótá diversitatea de 

limbă, de religiune, de obiceiuri şi de moravuri 

şi cu tóta deosebirea de interese între poporaţi- 

unea din imperiu, nu ar fi pututü sé capete o 

ideă atâtă de rea despre fericita Cis- şi Trans- 

laitaniă.

Trebue sé fi petrecutü cineva mai multă 

vreme în ţâra nóstrá muntósá şi trebue ca nu

mele lui sé fi figurată câteva (J^e Ş* listele 

6speţiloră dela băile din vecina Secuime, ca să 

capete impresiunea, că p’aici pela noi minţile 

unorii ómeni sunt profundű turburate. Ura îşi 

dă mâna cu intoleranţa, fanatismulü de rassă cu 

şovinismulă, ignoranţa cu grobianitatea spre a 

scote la lumină nisce năsdrăvănii, de care sunt 

capabili numai acei nenorociţi, cari au lipsă a fi 

căutaţi în casa de sănătate.

Esclusivismulü naţională alü celoră, cari se 

mândrescă a fi urmaşii lui Arpadü, mai are încă 

unu înţeleşii pe teremulă afacerilorű politice, dér 

când se practică chiar şi faţă cu pacînicil ospeţi 

de pe la băi, elii trebue sé escite rísulü séu com- 

' pătimirea spectatorului nepreocupatü Décá ínsé 

acestü esclusivismă devine ofensivü şi violéza chiar 

buna cuviinţă şi cerinţele cele mai primitive ale 

ospitalităţii, atunci şi celü mai concilianţii şi mo

deraţii dintre moderaţi trebue sé fie indignatű 

până în adénculű inimei de-o asemenea purtare.

De unű şiră de ani nu trece o vâră ca sé 

nu ínregistrámü în colónele fóiei nóstre câte unü 

actü de escuisită urbanitate unguréscá de pe la 

tóle din Tuşnadîi, Elepatacü ş. a. Aceste băi 

sunt visitate, precum este în genere cunoscută, 

mai vértosü, 0speţi nemaghiari, cea mai mare 

parte din România. Se înţelege de sine prin 

urmare, că décá posesorii acelorü băi şi-ar înţelege 

bine interesulă, ei ar trebui s0-şi dé tóté silin

ţele posibile de a mulţumi pe 0speţi şi de a a- 

trage mai alesü pe străini printr’unti comfortii 

câtă mai mare şi printr’o purtare câtă mai ama

bila,

Ori câtă de naturală s’ar páré acésta, totuşi 

seîntemplă de multe ori chiar contra rulă şi în 

locü de a fi îmbrăţişaţi 0speţii nemaghiari, se vâdă 

| bruscaţi şi ofensaţi în modulă celă mai sur- 

Iprin̂étorü pentru mai mare gloriă a şovinismu- 

Iki naţională maghiară.

I Pofta de a maghiarisâ trece tóté marginile, 

liécá ea se manifestă încă şi în localităţile de 

Intri, cari pretutindeni posedă ună caracteră mai 

Imultă internaţională. Ne vine a rîde, când au- 

J jiiă, odată că unui băcană română din Tuşnadă 

Irai-se dă voiă de a espune la prăvălia sa o 

■Sbliţă, pe care sunt anunţate mărfurile sale 

Vi limba română, altădată că administra

ţia din aceeaşi localitate nu sufere ca la ună 

lîrtu deschisă şi susţinută de ună Română sé 

lîe espusă o tablă, pe care sé se védá cu litere 

şaricuvintele românescî „Otelă naţională.“ Dér 

■aticii par’că voiescă sé se íntrécá pe sine în- 

P, âa de bine sciu trage consecinţele proprie- 

Botü lorii neghiobii. Décá băcanului şi otelie-

rului nu-i este permisă a se folosi de table ro

mânesc!, de ce sé-i fie permisă proprietarului vi

lei celei mai frumóse din Tusnadu de a’si im- 

primâ numele pe frontispiciu cu litere mari — 

ună nume care nu numai că nu este ungurescă, 

dér nici măcar nu e scrisă unguresce?

Şi íntr’adevém casulă s’a petrecută. Ună 

comerciantă bogată din România şi-a clădită cu 

mulţi bani o vilă frumósá în Tuşnadă şi a lă

sată sé i se scrie numele pe ea. Autorităţile de 

acolo au găsită ínsé, că numele lui trebuea sé 

fie scrisă unguresce şi-lă şicanâză mereu de ună 

ană de (}ile ca se şi-lă schimbe, căci la din con

tră Tuşnadulă ar fi în periculă de a-şi pierde 

caracterulă séu maghiară.

Ni se asigură, că procesulă încă nu s’a ter

minată şi că numitulă comerciantă nu numai că 

nu este aplecată a’şi maghiarisâ numele, dér este 

aşa de mâhnită de purtarea ce-o întempină după 

ce cu multe spese a contribuită la înfrumseţarea 

localităţii încâtă, se <}ice, că are de gândă aşi 

vinde proprietatea şi a părăsi Tuşnadulă pentru 

totdéuna.

Purtarea acésta şi ciardaşurile continue, cu 

cari musicile de pe la băi întîmpină pe 0speţii 

din România, nu-i voră atrage nicidecum. Deja 

se sémte o mare scădere în visitarea băiloră, şi 

décá 0speţii se ínstráinézá încetulă cu încetulă 

de ele causa este numai nebunia de maghiarisare.

Ne putemă închipui câtă de mare va fi fa- 

natismulă maghiară pe acolo, pe unde este mai 

puţină controlată, décá nici pe 0speţii din afară, 

cari aducă bani în ţâră, nu-i cruţa.
--- ^ ---

Sciri telegrafice.
(Serv. part. alü ,Gaz. Trans,«)

Sibiiu, 3 Augustă. — Ucigaşiloră familiei 
Friedronnger, lui Kleeberg, Mariin şi a com
plicelui loră Rudolf Mariin li s’a cetită actulă 
de acusaţiune ală procurorului. Judecata loră 
se va începe la 15 Septembre a. c.

Viena, 3 Augustă. — La înmormântarea lui 
Henric Laube luară parte mai toţi scriitorii şi 
artiştii aflători în Viena, precum şi altă publică 
în numéril forte mare. Preşedintele reuniunei 
jurnalistiloră, Werlen şi directorulă teatrului din 
Berlin Dunz au ţînută vorbiri la mormântă.

London, 4 Augustă. In şedinţa din urmă 
a conferinţei, care s’a ţînută Sâmbătă, a protes
tată representantulă Franciéi Waddington în con
tra planului cabinetului anglesă de a reduce do
bânzile datoriei egiptene.

Roma, 4 Augustă. — Medicii desmintă că . 
s’ar fi întemplată caşurile de coleră, cari au 
fostă anunţate în modă oficială.

Paris, 3 Augustă. — De éri séra pănă adi 
s’a întâmplată în T«ulon numai ună casă de 
choleră mortală, în Marsilia au murită 11 per- 
sóne.

---^ ---

Cronica <Jilei.
Deseră se va produce pirotechniculű Schintzky la 

pólele Témpei.
*

Impératulű nostru va sosi la Aradü, ca sé asiste la 

manevrele armatei, la 29 1. c. st. n. In suita sa vorü fi 

vre-o 300 persóne. Va fi íntémpinatü de deputaţiuni 

din comitatele Timişorei, Torontalului şi Caraş-Severinu- 

lui, şi din oraşeie Timişora, Verşeţă şi Panciova. Impé

ratulű va merge apoi şi la Innsbruck şi în Tyrol, se in

specteze armata. *

Impëratulü nostru, M. S. Franeiscű I. a subscrisü 

unű decretü, prin care însărcineză pe miniştri sei, se dea 

din visteria statului 500,000 fl. pentru inundaţii din Ga- 

liţia, ér 300,000 fi. pentru proprietari, dreptü împrumuturi 

fără dobêndï. Acestora li se vorű scădea şi dăjdiile; 

apoi se vorü luá şi mësurï pentru regularea zăgazurilorâ 

în Galiţia şi Silesia.
*

Archiducele Wilhelm a plecatű din Sibiiu la Cluşfl, 

unde va tiné o revistă militară. Dela Clusù archiducele 

se va întorce la Viena.
*

Cu privire la secerişul din acestü anü, tóté şcirile 

de până acum se résuma astfeliu : A u s t r i a va face, după 

cum se speră, unü s e c e r i ş ű buuü in acestü anü ; R o- 

mân ia  în privinţa calităţii bucatelorű se póte făli; in 

German i a  starea secerişului e mulţămitore; în Fran

cia şi Angl ia  se pare că importulü bucatelorű se va 

micşoră; în Rusia încă se va face unü bunü seceriş^ 

cu tote, că unele guvernamente au fostü ajunse pe ici 

pe colo de nefavorabile întâmplări.
*

Organulű starcevicénü »Sloboda« îndémnâ pe stu

denţii croaţi eleminaţi dela universitatea din Agramü, sé 

mergă în Rusia şi se-şi ímplinéscá acolo studiile lorü. 

Spesele, mai dice »Sloboda«, arü puté së le pórte naţi

unea croată prin contribuţiuni, făcute după cum îlü trage 

inima pe totü Croatulű şi după cum póte.
*

»Românulü« află, că de Duminecă trenurile vorü 

începe a circulă între Bucuresci şi Sinaia linia fiindü re

parată. Pasagerii vorü fi însë nevoiţi a trece pe josü 

podulű de lângă tunelü, care nu este încă reparatű.
*

D-ş6ra Elena Teodorini, terminândü seria de repré

senta ţiuni pentru care era angajată la Buenos-Ayres, a 

plecatü la Rio de Janeiro, unde va stă doue luni.
*

Yachtulű regalű »Stefanű celü mare,« canoniera 

»Griviţa,« torpilorulű »Alexandru celű Bunü« şi o şalupă 

au primitü ordinü de la ministrulü de resbelü së se gă- 

téscá de plecare pentru Marţi 24 curentü la Orşova. 

Se dice că acestü ordinű este datű în vederea apropria

tei visite ce are a face M. S. Regele la curtea regală 

din Belgradü.
*

Joi 19 Iulie — spune »Posta« — pe vasul-torpitorü 

»Alexandru celü Bunü,« s’a fácutü prima experienţă cu 

lumina electrică. Experienţa a reuşittt bine.
*

Lucrările pentru iluminarea castelului Peleşfl dela 

Sinaia cu lumină electrică au începutü şi înaintézà 

repede.
*

La 1 Augustü vorű sosi în România unü nou trans

port de cai de rasă caucasiană pentru armata română.
*

Se desminte scirea, câ Porta arü fi trimisű comisari 

së închidă oficiile postale străine din ţâră. Porta a pri

mitü propunerea puterilorü, pentru a intră în pertractări cu 

ele asupra acestei cestiunï.
*

Fiulü consulului englesű dela Rodosto a fostü 

prinsü de brigandï. Ei i-au cerutű 7000 punţi sterlingï 

dreptü preţO de rëscumpërare.
*

In grădina Zoologică din Hamburg s’a deschisü o 

fórte interesantă esposiţiune de chiţi. Intre altele s’au 

espusü schelete de pescï prinşi şi de pela 1669.
*

Pictorulü Franciscü Len bac h făcuse unü portretü 

alü papei Léo XIII. Papa îlü rugă së-i mai facă unulü, 

şi la întrebarea lui Lenbach, ce portretü së-i zugrávéscá, 

îi cpse papa: »Pe alü lui Bismarck.« Lenbach s’a adre- 

satü acum în scrisü cătră principele şi de bună sémá 

acesta se va învoi, së pérdâ câtă-va vreme, până îlü va 

zugrăvi pictorulü.
*

Mai de multű luasemü o notiţă despre c e s t i u n e a 
sc lav i lorű  din Brasilia. După cele mai nouë sciri, ce 
se trimitü de acolo, guvernulű ar fi disolvatü camera 
brasiliană, fiindcă ea s’a opusü proiectului seu referitorű 
la cea mai grabnică desfiinţare a sclavagiului.

--- ^ --



Măsurile în contra studenţilorii croaţi.
Guvernulü croatü nu s’a mulţămitti cu eli

minarea câtorva studenţi universitari, ci voiesce 
se facă pe viitorü chiar imposibilă ori ce mani
festare antiguvernamentală a tinerimei stúdiósé. 
S’a ţinută o conferenţâ séptémána trecută sub 
presidiulü şefului dela departamentulü instrucţi- 
unei publice V o n c i n a , la care au luatü parte 
şi mai mulţi profesori de universitate. Acestă 
conferinţă a aprobatü schimbările ce intenţiunâză 
a le face guvernulü în statutulü universităţii de 
Agramü, cari schimbări se vorü face parte pe 
cale administrativă, parte pe cea legislativă.!

înainte de tóté guvernulü plănuesce des
f i inţarea tuturorü r eun iu n i l o r ü  esistente la 
universitate şi oprirea de a se înfiinţa nouă re
uniuni , afară numai de reuniunea pentru aj uto- 
rarea studenţilora lipsiţi, alü căreia fondü va fi 
administratü pe viitorü de rectorele universităţii, 
care va numi unü consiliu ajutătorii din studenţii 
cei mai buni. Mai departe are de gándü guver
nulü a opri  ori şi ce adunare de studenţi, 
ţine-se ea sub ori ce pretecstü. Măsurile ce vo
iesce a le mai luâ afară de acésta sunt: modifi
carea procedurei disciplinare aşa, ca guvernulü 
sé aibă în viitorii o influinţă decisivă asupra sen- 
tinţelora senatului universităţii; introducerea esa- 
menelorü semestrale obligátóre; fără aceste esa- 
mene se n’aibă valóre nici testimoniile esamene- 
lorü de statü; sé se facă apelulü nominalü în 
fie-care séptámáná de doué orí de fie-care pro
fesorii, studentulü care are trei absenţe nemoti
vate se elimiuézá; Testimoniile dela universităţi 
străine amésuratü principiului reciprocităţii nu se 
recunoscü şi nu se consideră nici la ocuparea 
unui postü în serviciulü statului.

Repetámü şi acum că nu înţelegenm nicî de 
cum cum se va puté îmbunătăţi situaţiunea în 
Croaţia prin asemeni disposiţiuni şi interdicţiuni 
draconice!

------ .-H|i-------

Naţionalităţile şi deputaţii.

Corespondentulü din Yiena alü (Jiarului „St. 

Peterburgskija Vjedomosti“ face lumei cunoscută 

„libertatea ungurésca“ în chipulü următorii:

»Dintre locuitorii de 16 milióne ai Translaitaniei 

elementulă maghiară este reprasentatü prin 41 de pro

cente, Români suntă 16% (numai?), Serbo-Croaţi 15%, 

Germani 121/2% j Slovaci 121/2%  si în {îne Buşi 21/2°/o- 
Dupâ acésta proporţiune, dintre cei 453 de deputaţi die- 

talî Maghiarii ar trebui se aibă 187 de deputaţi în dietă, 

Românii 70, Serbo-Croaţii 70, Germanii 56, Slovacii 56, 

şi Ruşii 11 deputaţi dietali.

Insă acésta numai în teoriă este aşa, ér’ pracsa ne 

arată că cele 59% n’au decátü numai 56 de deputaţi, ér cele 

41% nu sunt representate numai prin 187 de deputaţi, 

ci prin 397, va să (Jică au cu 210 deputaţi mai multü 

decátü li s’arü cuveni. Slovacii şi Ruşii sunt reduşi la 

nulă; Serbii ca din batjocură auunü deputată, pe Dimitri- 

evicî; ér’ Românii — îţi vine să rî(JÎ — au numai câte 

unü  deputatü la câte unü mi l ionü.

---^ ---

CONSTITUANTA FRANCESA.
Adi s’au íntrunitü ín Versailles améndoué corpurile 

legiuitóre francese, ca în şedinţe comune să desbată şi 

să ia o hotărîre în privinţa revisuirii constituţiunei re

publicane. Ministrulă preşedinte Iules Ferry a luatü 

acéstá măsură, pentru ca să evite ori ce neînţelegere şi 

să smulgă din mâna monarchiştiloră şi radicalilorü ori 

ce mijlocü de agitaţiune.

Intréga revisuire se va margini la reforma senatu

lui în sensü liberală. Articulele din constituţinne, ce a- 

tingü forma republicană a statului nu vorü întrâ în 
discuţiune.

Ce privesce reforma senatului observámü urmátó- 

rele: pănă acum 75 de membri de ai senatului se alegü 

de acésta pe viaţă, ceea ce era în contradicere cu direc

ţiunea liberală a republicei. Instituţiunea acésta deci se 

va desfiinţa, alegendu-se senatori pe câte 9 ani. Senato

rii de pănă acum aleşi pe viaţă ’şî mănţină mandatele, 

şi noulü modü de alegere se va aplica pe rendű, după 

cum se vorü ivi vacanţe.

Pe viitorü comunele nu vorü mai trimite numai 

câte unü delegatü pentru alegerea senatorilorü, ci unü 

numără potrivitü cu populaţiunea comunei.

Se crede că revisuirea se va face răpede şi fără 

desbaterî violente, deórece guvernulü e sprijinitü de ma- 
ioritatea constituantei.

—■.....—"—----- *

Centenariulti lu i Horia în România.

In numérulü séu de Duminecă „România 
Liberă“ publică o corespondinţă, care iea în apé- 
rare pe tinerii arangiatori ai serbării centenarului

lui Horia, faţă de cei ce desapróbá pasulü lorü. 
Corespondentulü susţine că programa sërbàrii este 
inofensivă şi plină de moderaţiune; caracteristice 
pentru mersulü ideilorü lui suntü urmátórele pa- 
sagie, ce le reproducemü textualii:

»Popórele ca şi individii au momente de exaltare 

patriotică, dar acésta nebuniă este sântă şi adeseori 

schimbă faţa unei ţări, impinge unü poporü cu unü vécü 

înainte. Póte că acestü felü alü meu de a vedé, de a 

înţălege patriotismulü li-se va părea ciudatü celorű stri

caţi de viţiuri, séu unorü căpătuiţi şi satisfăcuţi, cari 

susţină süsü şi tare că patria este acolo unde le merge 

bine. Şi eu suntü în contra manifestárilorü copilăresc!, 

care espunü ţara la umiliri, în contra provocárilorü ne

gândite urmate de scuse, în contra fanfaronadei, care 

nasce căinţă ; şi eu condamnü cu totă tăria manifestările 

periculóse, dar şi aci nu trebue să càdemü în altü pă- 

catü, nu trebue să lovimü séu se blamámü peste măsură 

inimile generóse, cari batü cu tăriă pentru patriă şi nu 

sciu să-şi impue tăcere şi moderare.

»Din nenorocire, în acésta ţâră suntü prea mulţi 

ómeni serioşi, moderaţi, indiferenţi, reci, a cárorü inimă 

nu mai bate pentru patriă; de aceea eu salută cu fericire 

ori ce manifestare patriotică. Aceşti ómeni, cari îşi iu- 

bescü ţara până la delirü, suntü socotiţi ca nebuni. Ei 

bine, aceşti esaltaţi, aceşti patrioţi, aceşti nebuni au fă- 

cutü din Italia sfâşiată o patriă mare, una şi nedespăr

ţită ; asemenea inimi ardente, generóse şi esaltate ne 

vorü fi trebuincióse în marea di a probelorü şi luptelorü.

»Să iubimü şi să protejămă pe aceşti esaltaţi. Pa

triotismulü este una din cele mai ferbinţi şi mai neînfrâ

nate patime, patriotismulü este dragostea cu adâncimile 

şi înălţimile ei, cu ardorile şi greşelile ei. Elü ca tóté 

patjiiiile omenesci violente, îşi are mâniile, geloşiile, urele, 

rătăcirile, furiile şi miseriile nedespărţite de patime. Iu

birea de patria este o beţiă, dar acéstá beţiă devine is- 

vorulü vitejiei. Din tóté părţile ni-se recomândă prudenţă, 

tactü, unü patriotismü tácutü, rece, mărginită : ni-se spune 

că suntü manifestări, cari comproinitü ţara şi viitorulö 

ei. Vorbele suntü prudente, diplomatice, dar adevera- 

tului patriotismü cine-i póte pune limită?*

, Guvernulü n’are nimicü de a face cu aceste ma

nifestări, elü trebue să fie stráinü de ele; naţiunea însă 

trebue să le împărtăşescă. Unü poporü care n’are reli- 

giunea trecutului său, cultulü strămoşiloră săi, alü mar- 

tirilorü şi vitejilorü săi, nu póte avea unü viitorü.«

»Anulă 1784 este o dată însemnată în viéça popo

rului románü, (fiua de 21 Octombre este o sérbátóre na

ţională; a o uita este a uită trecutulü, a ne face nedemnă 

de viitoră. Vomă serba centenarulă lui Horia, dar îlă 

vomă serba cu demnitate, cu reculegere, cu pietate, fără 

sgomotă, fără manifestări copilăresci. Vomă da tributulă 

nostru de recunoscinţă, de admiraţiă şi dragoste umbre- 

loră sfinţiloră martiri Horia, Cloşca şi Crişană, şi tutu

rora celoră căluţi cu ei pentru o causă sântă; ne vomü 

închina memoriei lorü, vomă bine-cuventâ numele lorü, şi 

din esemplele lorü vomü culege puteri nouă în lupta pen

tru reconstituirea naţionalităţii nóstre.«

»Programa serbării, formată la iniţiativa societăţei 

»Carpaţii,« este atâtü de inofensivă, în câtü Ungurii arü 

trebui să fie recunoscători autorilorü ei pentru moderaţia 

ce ş’au impusü. A opri acéstá serbare arü însemna în

cercarea de a înăbuşi în inima junimei cele mai sfinte 

şi generóse sentimente, pe cari datori suntemü să le des- 

voltámü şi să le cultivămă ; a opri acéstá serbare ară în

semna a comite o crimă neiertată în contra patriei şi a 

Românismului.*

»Nu credă, că se va găsi ună Română, care să vo- 

éscá şi să cugete a împlini acéstá crimă.«

--- ţ---

Omagie aduse poetului Alecsandri.

Referitorii la visita făcută de Bănăţeni la 
Mehadia, mai primimü din Lugoçü urmétórele 
amănunte :

încă în decursulă săptămânei trecute d. Brediceanu, 

preşedintele comitetului centrală din acestü comitatö, es- 

mise o provocare cătră tóté subcomitetele, prin care le 

îndemna a lua parte la deputaţiunea, ce va merge Du

minecă în 27 Iulie st. n. a. c. la băile Herculane, spre 

a saluta pe bardulü naţională, carele acum petrece prima 

oră la noi în Bánatü. Acestü ordinü se esecutâ cu stric- 

teţă militară, căci în cjiua amintită la 11 a. m. pe terasa 

Salonului de cură din băile Herculane se aflau mai bine de 

50 de Români, veniţi din diferite părţi ale comitatului, 

aşteptândă cu neastêmpërü minutulü în care vorü puté 

privi pe bëtrânulü poetü, pe care în inima lorü îlü cu- 

noscéu deja toţi din copilăriă.

La 1 oră p. m. deputaţiunea în ordine esemplară 

se presentâ poetului în cortelulü său din »Rudolfs-Hof.« 

Aici în numele deputatiunei, d-lü Constantinü Rădulescu 

sen., primarulü oraşului Lugoşă, saluta pe d-lü V. Alexandri.

Cunóscemü cuvântarea şi rëspunsulü D-lui 

V. Alexandri. In decursulű prâncjului încă s’au 

ţinută — după cum scrisesemü — mai multe

toaste. Iată ce ne mai scrie şi despre acestea 

„Opincarulű
D-lü C. Bred iceanu a deschisü şirulă lorü ré- 

dicăndu-şi paharulü său în sănătatea poetului pe care 

ílü felicită dimpreună cu noi şi cu miile de Români ré- 

maşî la vetrele lorü trupesce, dar presenţî cu sufletulrt. 

A lexandr i  răspunde ínchinándü întru înaintarea şi pros- 

perarea tuturorü Románilorü.

Dlü Ve ovanü,  directorulü preparandiei din 

Caransebeşă, citézá vorbele poetului: »Multü véntü la 

mórá, dar puţine grăunţe,* ílü felicită pentru meritele 

sale şi onórea făcută naţiunei române, pentru mândria 

naţională pe care dénsulű a ridicat’o din pulbere pentru 

îngrijirea plină de succese, cu care dénsulü a sciutü sé 

cultiveze páméntulü tructiferü aflată în inima Românului. 

Acum densulă fără frică şi cu permisiunea poetului póte 

dice: »Multe grăunţe la moră, dar puţină ventă.«

Alexandr i  cu o viuă plăcere observézá, că tim- 

pulă le va aduce tóté cu sine: timpulă va aduce şi 

ventulă, salută acestă pămentă şi-i doresce fructe 

mânose.

Dr. A P o p o v i c i u îi poftesce poetului să-i fie 

spre sănătate cura făcută, şi să-i dea noi puteri spre a 

putea lucrâ şi mai departe pentru naţiunea sa.

Alexandr i :  amintindă memoria strămoşiloră 

noştri legată de aceste băi, doresce deplină sănătate 

strănepoţiloră ce visitézá acestü locă.

Că l ţunar iu ,  adv. în Orşiova, în toastulă séu 

lăudândă femeia, urézá mulţi şi fericiţi ani Dnei Ale

xandri ,  carea desigură şi ea ’şi are meritulă său la 

renumele marelui poetă, şi ca femeiă română  la rege

nerarea naţiunei sale.

Alexandr i ,  aprobândă cele qfise de d-lă Călţuna

riu, îi mulţămesce pentru vorbele dlui.

In decursulă mesei Dlă Nicolau Pop o viciu, prof. 

în Caransebeşă, a încântată pe 0speţî cu glasulü séu so- 

norü, cántándü cu desteritate rară mai multe doine şi 

hore naţionale, ér la dorinţa Dlui V. Alexandri »Pasére 

galbinâ în ciocü.* Rădicendu-se masa, stándü în picióre 

amü întonâtă cu toţi: »Hai să damü mână cu mână.« 

»Calcă române plinü de mândriâ* şi apoi ne-amü luatü 

(Jiua bună dela marele nostru óspe, după-ce l’amü pe

trecută cu »Iarba rea din ţără piérá* etc.

--- ţ---

Corespondenţa nostră din Comitate.

Comassaţia la Cenade. 
încă în Ianuarie 29 şi 30 an. cur. 1884 a eşitii 

comisia la Cenade pentru comassare . . . pentru sistemi- 
sarea speseloră, alegerea inginerului etc. etc. — Şi lucră
rile altcum — cu puţine escepţiuni — au decursü bine, 
şi s’au şi întărită şi dela locurile mai înalte. Noi ínsé 
prin acéstá scurtă descriere nu voimă să facemü istori- 
culă tuturorü bunătăţiloră ce ni le-ar aduce comasaţia 
nostră la Cenade, căci şi legea vec-hiă agrariă fácéndú 
odinióiá nu a putută să-i dea în capü . . . .  ci voimü nu
mai ca, décá e vorba ca să prosperămü sub ea, sé fimű 
drepţi, să depărtămă ura şi egoismulü, şi să nu ne gân- 
dimă decâtă numai la binele fie-căruia, plângândfl pre 
celă nefericită şi ajutândă unde se póte pre celü slabii 
şi neputinciosă. Oh! câtă de fericiţi amă puté fi noi, 
décá amă fi studiată mai bine trecutulü unei comune, 
carea póte se va riunâ sub sarcina calamităţilorfl şi a 
nenorocirilorü ce au apăsat’o până acuma. Să descrieraü 
dară în scurtă trecntulă acestei comune, cu unele fase 
mai momentóse prin cari au trejută.

Cu anulă 1848, începe Cenadea de astădli numai 
ală 4-lea seculü — precum se pare — dela urnirea sa,
— căci numai cu puţină după aceea începură Banfescii 
cu multe promisiuni a aduce mărgineni aicea, de a că
rora nume e plină Cenadea, — şi a-i aşedă, deşi cei 
mai vechi, dară ca noi colonî aicea. Cu anulü 1848 
se făcură schimbări mari, producendu-se o mişcare ne mai 
pomenită, ca şi pre airea, aşa câtă acéstá mişcare ţi se 
părea că se va termina cu ună echo aşteptată de liber
tate , egalitate şi frăţietate; dară durere că nu a fosili 
aşa, căci între luptele de atunci drepte şi nedrepte, s’au 
comisă şi multe nelegiuiri, şi multe greşele, şi deoparte 
şi de ceealaltă, şi lumea credea totuşi că preste tóle 
acestea se va fi trasă ună vălă de uitare... Dar iată... 
îndată după anulă 1850 sub regimulă absolusticü, s’au J 
intentată procese grele asupra celoră 32 de familii i i  
Cenade de ună Gyárfás Lajos, fostă arendatorii at.uncea V 
la dominiulă Banfescu; i s’a fostă devastată adecă prinI 
streini — prin lagărele streine — o pivniţă cu vinfljl 
dauna astăcjî de preste 12,000 fl. v. austr. trebuia sé o| 
solvéscá cele 23 familii, măcară că mulţi din aceia, în tiro-I 
pulă devastărei ei, nicî în Canade nu erau. Procesul« 
s’a purtată de advocaţii Morscher, Larcher, Gaetanu» 
alţii, şi lucrulü se trăgănase cu unele speranţe, până câodfl 
pe la an. 1878 se chiamă în Aiudü la judecătoria foii 
lorü funduale preste 100 familii şi Gyárfás se intabulai 
pe toţi, fácéndü şi la cei ce au căpătată patriomoál 
ori au cumpărată, spese enorme. Apoi indată unoraII 
se iau cară, boiă, oi şi tóté, afară de aceia casă şi moşiii 
Vă4endă, unii acesta începă a se împăca. Acestü prol 
cesă fatală purtată preste 25—28 de ani cu spesele aál 
vocaţiloră zadarnice au mai duplicatü datoria deja araiif 
tită, şi au făcută mulţi cerşitorî cari au luatü lumea ii 
capă. Acésta este una. I

Intre aceste ímprejuráéi grele, vine apoi procesij 
pentru păduri. Se pórtá şi acésta cu spese enorme câjitl 
ani, şi în urma urmeloră li se propune o împăciuire tofi* 
în defavorulă comunei, luândă domnii partea ceaun* 
bună.



Şi totü pe acelü timpü vinü esecuţiunile cele mari 
şi grele, pentru crescerea îndoită a dăriloră, şi cu cale 
şi fără cale, cei mai mulţi se desbracă de totü ce mai 
avéu spre susţinerea vieţii lorü celei necăjite. Că de 
óre ce pe lângă tóté acestea, acéstá comună, totdéuna 
conformă posiţiunei sale topografice şi a productivităţii 
pământului, nu s’a pututü hrăni şi sustiné, ci numai şi 
numai din economia de vite, de oi şi de porci, mai ur- 
mézá acuma cu comasaţia nóstrá încă alte 100 familie, 
ce vorü trebui cu siguritate sé fugă în lume, décá d. e. 
ómenii noştri nu ar fi cu o mare prevedere şi décá co
masaţia nostră s’ar face ca d. e. la Pauca séu Hosuşeu 
in vecinătatea nóstrá.

Acéstá comună, pre lângă dările cele mari şi grele 
de astă(|î, nu a avutü şi nu are chiar nici unü venitü, 
ci tóté poverile sale, prelângă loviturile de mai înainte, 
şi le portă numai prin repartiţiunî mari şi grele, aşa: 
a) afară de darea fără séménü, . . repartiţiunî pentru po
duri, b) pentru drumuri şi punţi grele, c) pentru pri- 
măriă, d) pentru notarü, colectorü şi juraţi, e) pentru 
echivalente şi accise, f) pentru scólá şi învgţătorfl şi 
apoi mai adauge necontrolarea colectorilorü, séu lichidaţi 
odată în 15— 16 ani, rémánerea lorü în încurcală cu 
miile etc. se va dice, că acestea suntü şi se portă pre- 
tutindenea, . . .  da, aşa este. Şi chiar şi la noi vorü fi 
şi vorü cresce mereu şi pre viitorii, căci aşa suntü por
nite lucrurile, dară vorü fi ca totü atâtea mijlóce, ce vorü 
mai ajutâ celorü 32 familii şi celorlalte 100, spre a puté 
mai cu uşurătate desert â.

Vine acuma comassaţia nostră cu o tacsă în căciulă 
de vre-o 15— 16,000 fl. v. a. Dară acuma sé ne facemü 
o întrebare: Óre nu interesele nóstre vitale ar mai re
clamă, ca prelângă procese, greutăţi şi spese introduse 
neíncetatü şi neíntreruptü, sé se mai introducă si ame- 
lioraţiuni, sé nu lovéscá totü numai în interesele nóstre 
de existenţă? Ba da. Dară cine sé o facă acésta? căci 
noi înpinşi acuma, sub sarcina calamităţiloril nóstre, nu 
mai putemü şi nici că ne mai ascultă nimenea.

Ne provocámü dară la simţulă de lealitate şi drep
tate a mai mariîoră nostru, ori de ce condiţiune vorü fi, 
pentru că cei mai mari şi mai tari suntü şi trebue sé fie 
părinţii poporului, aducedu-şi aminte că poporulű îi sus
ţine, şi că suntü numai o espresiune în miniatură a su
veranităţii poporului. — Nu va fi de prisosü a aduce şi 
unü esemplu în privinţa acéstá: Erá la anulü 1862/3, şi 
se lucrá la Boianü, comit. Cetatea de Baltă, la limitaţia 
păşunatului şi a păduriloră, ca la nisce acte premergétóre 
comassaţiei, ce mai târdiu s’a şi fácutü. Si atunci ad- 
ministratorulü Contesei Genella Bethlen, anume Bâgyâ 
Ferentz sub preş. d-lui Cergedy, fiindü tóté gata, a disü: 
»Domnilorü! înălţarea stărei intelectuale şi morale a po
porului încă este unü cáftigü şi o amelioraţiune. Dau 
dară în numele şi cu voia Contesei Bethlen câ fundaţiune 
perpetuă pentru poporulű románescü din Boianü 28 jugere 
de páméntü bunü pentru scolă, cá celü puţinfl pre acéstá 
cale poporulű sé pótá fi ceva ajutatü şi uşuratfl. Vecji 
şi resoluţiunea tribun. Urb. Dicio Sz. Martin din 10 Maiu 
an. 1867. Nr. 203, unde poporulű se introduce în folo- 

i sinţa celorü 28 jug. de páméntü, donate pre séma scólei 
' de acolo, de care pre cátü scimü scóla de acolo şi astătjî 

se folosesce.
Ne provocűmű dară din nou la simţulâ de dreptate 

şi lealitate a celorü puternici şi avuţi pretutindenea, dară 
mai aiesü avemü dreptü a o aşteptă aceea la Cenade, 
unde nu sunt de cátü curţi şi domni românesci. Sunt 
doué fonduri mari aicea, fondulü Basilitanü şi fondulű 
ŞuIuţianO, cu o avere de preste 2400 de jugére. Ei vorü 
luă acuşi şi din păşiunea comunei Cenade, póte 80, póte 
180, sau póte preste 300 jugere de páméntü, şi acuma 
credemü şi suntemü mai multü ca siguri, că vorü ajutâ 
scóla, pre care nu au ajutat’o nici odată. Credemü, dicü 
câ privindü preste trecutulü acestei comune sdruncinate, 
du vorü mai puté trece cu vedeaea acéstá scólá ruinată, 
séu bisericile rédimate cu proptele, nici pe acestü poporü, 
care scá(Jéndü şi în avere şi în braţe, vomü perde noi, 
va perde statulü, dară vorü perde şi dumnélorü cu si
guritate.

--- *---

UNU ASASINATU IN SPANIA.
„La France libre“ publică următorulu. arti- 

culű sensaţională în afacerea esecutării din Ge- 

rona, în Spania, despre care amü vorbitü în- 

tr’unti numérü trecu tü :

>ţ)iarele spaniole, dintre cari cea mai mare parte 

suntü în doliu ne aducü aménuntele cele mai mişcătore 

asupra oribilului asasinatü comisü la Gerona din ordinulü 

lui Alfons XII. Este ceva íngrozitorü. Ar trebui se résfoimü 

in trecutü istoria monarchiilorü celorü mai sélbatice pentru 

a găsi o dramă asemenea celei ce a sángeratü Spania 

in acestü secolü alü XIX. Faptulü este atátü de odiosű 

incátü mai că nu’lü putemü crede. Acei nenorociţi ofi- 

cerî, comandantulü Fernandez şi locotenentulü Vallis au 

fostü împuşcaţi, dispreţuindu-se legile cele mai elemen

tare ale justiţiei. Participaţiunea lorü materială la revo- 

luţiunea din Aprilie, pentru care trebuia sé fie pedepsiţi 

cu mórte n’a pututü sé fie dovedită. Fără nici o probă 

consiliulü de résboiu înaintea căruia au fostü aduşi i-a 

condamnată la optü ani de inchisóre. supt simplü cuvéntü 

eâ in cursulü desbaterilorü n’au ascunsü opiniunea lorü 

republicană. Tribunalulü supremü de résboiu, unü felü 

áe curte de casaţiă militară, a anulatü sentinţa, condamna 

peoficerí la mórte ér pe membrii consiliului de résboiu la 3 

lani de inchisóre spre a’i pedepsi pentru indulgenţa lorü cătră 

acusaţî. îndată ce acéstá sentinţă fü publicată Catalonia în- 

trégá se ridică pentru a cere graţiarea acestorü nenorociţi.

Din tóté rangurile societăţii, fără deosebire de opiniune, 

»dresară rugăciuni ferbinţi pentru a imploră mila pisma-

şului încoronatü, care este stápánü absolutü pe noroculü, 

onórea şi viaţa a doué-deci de milióne suflete. însuşi 

clerulü, care, după cum observă unü diarü spaniolü, este 

totüdéuna aseultatü cu umilinţă de cătră rege, se ames

teca ín acéstá mişcare ; dar nimicü nu făcu. Fiulü de 

sufletü alü bărbatului Isabelei fù inflecsibilü şi mănţinii 

odiósa sentinţă. Garnisóna din Gerona, îmulţită în modü 

considerabilü, a asistatü singură la acestü asasinatü. 

Cetăţenii, în semnü de doliu rémaserá închişi pe la ca

sele lorü. Neavêndü încredere în trupele sale, coman

dantulü pieţei, când plutonulü de esecutare se forma, 

pronunţa de trei ori aceste vorbe nedemne:

»In numele regelui, acela care va strigă graţiă! va 

fi imediatü împuşcatfi.*

La întâia descărcătură locotenentulü Vallès cădii 

ca tràsnitü; comandantulü, Fernandez ránitü greu, avú 

puterea se murmure : » Tráiescü încă ; aveţi milă şi ter

minaţi odată cu mine.«

Comandantulü Fernandez lăsă în urmă-i o vëduvâ, 

unü báiatü şi doué fete, din cari celü mai mare este de 

şâpte-spredece ani. Locotenentulü Vallès lăsa asemenea

o véduvá şi o sérmaná fiinţă care n’are decâtü vre-o 

câteva luni.

Unită de unü sentimentü de umanitate, care o ono- 

rézá, totă pressa Barcelonei, cu escepţiune de unü sin- 

gurü diarü, organü alü d-lui Canovas, a luatü iniţativa 

de-o subscripţiune, pentru a veni în ajutorulü acestorü 

nenorociţi.

Gerona şi Barcelona sunt în doliu; în (Jiua esecu

tării óri-ce lucru s’a sistatü, prăvăliile au fostü închise 

avêndü pe ele acéstá inscripţiune : »închisă din causa 

doliului publicü; graţiă pentru condamnaţi!«

Unü mare numérü de locuitori din Gerona au emi- 

gratü din oraşfy ca semnü de protestaţiune contra acestei 

sângerose esecutări.
Unü guvernü, care comite asemenea acte, care are

o astfelü de neîncredere în sentimentele justiţiei şi uma

nităţii unanimü esprimate de téra íntrégá, ale cărei des

tine pretinde elü că le conduce este o batjocură pentru 

lumea civilisată, şi merită a fi proscrisü de naţiuni.

Alphons XII., care de cândü s’a comisü crima din 

Gerona nu îndrăsnesce a se arétá în publicü, întreţine 

în Francia unü ambasadorü. Ne place së credemü că 

acestü domnü va înţelege că, d’aci înainte, misiunea sa 

la noi este terminată. Guvernamêntulü republicei nu 

póte së aibă nici unü raportü eu representantulü unui 

asasin ü.«
-------

Furtulù de 30,000 florini.
Cercetările făcute pănă acum de poliţia din Viena 

şi cea din Pesta asupra furtului de 30,000 fl. n’au ajunsü 

la nici unü resultatü. Vienesii susţinfi că în Viena to- 

tulü s’a fácutü în cea mai mare ordine, dar în Pesta 

manipulaţiunea a fostü incorectă. Lădiţa în care se aflau 

cei 30,000 fl. erâ tocmai ca celelalte, provă(|ută cu tote 

mărcile, aşa că numai unü singurü sigilü a trădată totü. Poli

tia din Pesta snsţine că schimbarea lădiţii s’a fácutü în 

Viena şi că prin urmare acolo së se caute hoţii. Cără

mizile, care au fostü înlocuite cu banii, au una litera A. 

ceealaltă litera E. Poliţia cercetézá acum ce fabrice de 

cărămicji au aceste litere ca mărci.

După scirile cele mai nouë, poliţia vienesă arü fi 

descoperitü unü momentü de bánuélá, după care, se crede, 

că cercetările vorü ajunge la unü bunü resultatü. După 

acestă moment ă bănuitorii, firele crimei arü porni din 

Pesta.

Dupé o telegramă din Viena, în urma interogato

riului luatü tuturorü persónelorü, care au luatü parte 

la espediarea celorü 640,000 fl., resultă cà sustragerea 

celorü 30,000 fl. nu sa întèmplatü în Viena. Se men

ţine părerea că lădiţa a fostü schimbată ín Buda.

---^ ---

Sëptëmâna Financiară. — Citimü în »Curier. 

Fin.:« Fiecare sëptëmânà, ce trece aduce câte o nouë 

probă despre abundenţa numerarului în pieţele străine. 

Buletinele de bursă din Paris, Londra şi Berlin suntü forte 

semnificative în acéstá privinţă. Fără a contestă influenţa, 

ce a avut-o Coléra asupra burselorü, trebue së arëtâmü aci, 

că verï-câtü arü căutâ cineva, nu găsesce astăzi altü mo- 

tivü d’a justifică urcarea şi fermitatea pieţelorii străine, 

decâtü abondenţa numerarului. La noi, unde forţa ba

nului este slabă, e naturalü ca şi forţa cursurilorü së fie 

slabă. Astfetü se esplică marasmulü, în care ne aflámü 

pe léngá care vine së se mai adauge şi stagiunea mórtá.

E destulü a aminti aci, că în totü cursulü sàptëmânei nu 

s’a fácutü nici o afacere pe bani gata, pentru a înţelege 

imediatü, că acolo unde banii sunt rari, rare sau nule 

suntü şi afacerile, şi prin consequenţă nu putemü a vedea 

urcarea de cursuri, ce se vede în alte pieţe, monetari- 

c e s c e, în condiţiuni cu deosebire multü mai favorabile 

decâtü la noi.-Totü ce s’a lucrată sëptëmâna de care, ne 

de^părţimă, s’a lucrată pe termenă, şi acésta într’o më- 

sură forte slabă. Băncile Naţionale au debutată Luni cu 

1406 şi au terminată sëptëmâna fără afaceri. — Daco-

Româniile, dela 344 s’au urcată la 347 şi au închisă cu 

346V2. — Naţionalele de asigurare abia s’au vëtjutü fi

lele acestea pela Bursă cotândă 240, 241. — Conslruc- 

ţiunile au fostă, pe lângă Daco-Românii, singurile valori 

care au preocupatü publiculü totă sëptëmâna. Dela 2631/a, 

ele au fácutü treptatü 265V2, 266 şi au finitü cu 267Va 

după ceau astinsü ună momeniă 268. — Creditulă Mobi

liară română, n’a avută şansa Construcţiuniloră ; menţi

nute totă sëptëmâna la 206, cătră fine ele au cădută la 

204 şi apoi la 203Va- — Aurulă continuă a persista în 

raritatea lui, causă, pentru care şi agiulă se menţine la 

5.35. In resumată, pe când cei din pieţile străine speră 
a vedé urcarea de astăzi dominândă douë, trei luni, noi 

nu ne putemă bucurá de acéstá speranţă pănă ce situa- 

ţiunea nostă monetară nu se va îmbunătăţi printr’o es- 

portaţiune de cereale mai seriosă de cum a fostă aceia 

din primele luni ale anului şi pănă acum. — In têrgulü 

liberă afacerile au fostă şi acolo aprópe nule. Renta Per

petuă a înregistrată 931/2 ; 5% amortisabilă 95V2 ; 6% 

rurală convertită 971/2. Creditulă Fonciar rurală 7°/0 

102x/4; 5% 91; Creditulă Fondară Urbană 7% ÎOI3/*; 

60/° 97*50 ; 5% 871/2. Losurile municipale au făcută 

34. Obligaţiunile oraşului Bucuresci 5°/0 s’au dată cu 84.

----~M|l.----

D i v e r s e .

Legenda dela Vaterloo. — Se scie — după cum 

povestescă uni i  istorici — căcomandantulă vechei garde 

napoleonide, Cambronne, ară fi rëspunsü Engleziloră, ce-i 

strigau së se predea în bătaia de la Vaterloo: »La garde 

meurt, mais elle ne se rend pas.*) După alţii Cam

bronne nu a rostitü acéstá frasà eroică, ci numai o sin

gură vorbă, ce sémânà eu » meurt, * adecă : » merte ! « In memo

riile Br. Hode Viel-Castel, din cari va eşi curênd unü nou vo- 

lumü în Elveţia, se găsesce încă o versiune despre acéstá 

legendă. Castel reproduce adecă părerea, esprimată de 

generalulü Mellinel, care a fostü crescutü de Ex -coman

dantulü gardei, ce-i éra tutorü. Mellinet povestesce : 

,Dupá bătaia de la Vaterloo, Cambronne mi se fácíi .epi- 

tropü, fiind-că tată-meu trăia ín exilü. Elü avé o deo

sebită dragoste pentru mine şi când eramü de 13 ani 

më şi primi în armată. Cambronne nu sciă së porte 

numai spada ; făcuse şi studii adêncï şi erá unulü dintre 

cei mai iscusiţi latinişti. Intr’o (|i ne scáldamü amân

doi în Loire şi trebue sé márturisescü, că pe nici unü 

trupü nu amü vë(Jutü mai multe răni, decâtü pe alü lui 

Cambronne şi se puté cunosce că erau făcute de glonţe, 

foeü, lănci, săbii şi baionete. Innotândü alăturea cu elü, 

më încumetaiu a-i ^ice: »E dreptü, generalulü meu, că, 

provocându-vë generalulü englesă, së depuneţi armele, 

aţi fi rëspunsü cu , merte?« — Cambronne respunse, 

după obiceiulă séu, tuindu-më: »Credă, că më cunosci. 

Se potrivesce aşa vorbă cu mine? Poţi së cre^i, că în

tr’ună momentă aşa de seriosă şi sérbátorescü, aşă fi 

putută rosti o vorbă ca asta? — Nu, n’amă rostit-o. 

Dreptă este însă, că de câte ori ni se 4>cea së ne pre- 

dămă, ndicamă spada în aeră şi strigamă câtă më lă

sau puterile: »Grenadirï, înainte!* Curêndü fui rănită 

însă, căduiă fără simţire la páméntü şi după trecere de

o jumëtate de césü, Grenadirii nu mai putéu merge îna

inte — muriseră!
*

Laube. — Henrică Laube, despre a cărui mórte 
primimü adi o telegramă, a fostü unulü din cei mai dis
tinşi scriitori ai literaturei germane mai nouă. S’a năs
cută în Sprottau în Silesia la 18 Septembre 1806. A 
studiată teologia în Halle şi Breslau. Scriindă nisce ar
ticole politice despre mişcarea polonă din 1430, fă alun
gată din Saxonia arestată în Berlină şi închisă nouë luni. 
Mai târziu după ce mai fă închisă ună ană — anulă 
ântâiă ală traiului conjugală — după ce fă alesă în par- 
lamentulă germană în 1848, se dete cu totulă studiiloră 
şi scrierii de piese teatrale, a căroră urmărire o începuse 
chiar de cândă se afla în Breslau. Dela 1860 conduse 
teatrulă Vienei: »Burgtheater« 16 ani. Merse apoi 
în Lipsea de unde së íntórse în 1867 érâ la Viena la 
» Stadttheater. « In totă timpulü s’a distinsă prin hăr
nicia şi înţelepciunea conducerei sale ; ce nu-lă va şterge 
din memoria Germaniloră sunj însë scrierile lui pline de 
spirită. Consiliulü municipalü alü Vienei a luatü hotă- 
rîrea, së numiască o stradă a capitalei după numele lui 
Laube.

Sentinţe. — învingerea e îndoită, când învingëto- 
rulă ’şi-aduce oştirile întregi acasă. — E multă mai 
bine, së plângi de bucuriă, decâtă së te bucuri [când 
plângi. — Cu vreme şi taurulă s0lbatică se prin
de în jugă. — Celă mai frumosă privilegiu, este nece
sitatea. — Vorbiţi încetă, cândă vorbiţi de dragoste. — 
7rumseţa e ună farmecă, prin a cărui putere credinţa 
se topesce în sânge. — Amiciţia e credinciosă în tote
i ucrurile, afară de serviciulă dragostei. — Tăcerea e celă 
mai bună heroidă ală bucuriei. — Fericiţi sunt cei ce 
audă, că sunt clevetiţi şi se potă îndreptă. — Nu’i de 
creejută, cum póte otrăvi vorba rea dragostea. — O faţă 
D in e  croită e ună dară ală norocului; scrierea şi cetirea 
vină dela natură. —- Cine pune mâna pe smólá, së 
feşteleşce. —■ In lupta neegală nu e nici o vitejiă ade- 
vëratâ. (W. Schakespeare).

*) Garda móré, dar nu se predă.

Editoră: lacobü Mureşianu.
Redactoră responsabilă: Dr, Aurel Mureşianu.



Cursulü la bursa de Viena
din 2 Augustü st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 122.10 
Rentă de aurii 4% . . . 92.20 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 89.— 
Imprumutulii căilorii ferate

ungare .....................142.30
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.— 

Bonuri rurale ungare . . 100.25 
Bonuri cu ci de sortare 101. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş â .........................101. —
Bonuri cu cl. de sortarelOl. - 
Bonuri rurale transilvane 101 50

Bonuri croato-slavone . . 100.—- 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung..................... 99.75
ImprumutulQ cu premiu

ung..............................116.—
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.25 
Renta de hărtiă austriacă 81.10 
Renta de arg. austr. . . 81.90 
Renta de aurii austr. . . 103.25 
Losurile din 1860 . . . 134 50 
Acţiunile băncel austro-

ungare ..................... 863.—
Act. băncel de credita ung. 312.75 
Act. băncel de creditu austr. 311.60 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei..............  5,74
Napoleon-d’o r I ..............9.65V2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.45 
Londra 10 Livres sterlinge 121.45

Bursa de Buciiresci.
Cota oficială dela 19 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5°/0). . ■ 
Renta rom. amort, (5°/0) .

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 1.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

„ „ (5°/o)
» » urban (7°/0) .

* » » (6°/0) •
> (5%) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . .
A urii.............................
Bancnote austriace contra auru

Cump. 9 3 l /a vend. 9 4

* 9 5  V , »

• 97Vi 9 8

3 4 1/* » ----- -

» 1021/a ,  1023/4
„ 90l/a „ 91

» 1013/4 , 102
* 97 V, » 98

87»/. » 88
, 1325 , 1405
, 346.*0 , 347

240 » --

, 5-30.o/0 » *--

, 2.07. , 2.09

Cursulu pieţei BraşovD
din 4 Augustă st. p. 1884.

Bancnote românescî . . . .  Cump. 9.14 Vénd.

Argint românesc . . . 

Napoleon-d’orî . . . .

Lire turcesc!................

Im peria li...................

Galbeni.......................

Scrisurile fonc. »Albina < 

Discontulü »

9.10

9.62 

10.90

9.90

5.62 

100.50

7—10 % pe anü.

9.17

9.15

9.66 

10.96 

9.96

5.66 

101.50

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

tar- Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plätitü preţuiţi abonamentului pe una jumßtate de anü seu 

pe unü anü, înainte de l-a Aprilie a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatü dela 1 Aprile c., care 

pentru Austro-Ungaria face 2 îl., er pentru România 8 lei. ADMINISTRAŢIA .GAZ. TRANSZ> //

i i c r ^ t o i c i p c r a c r

[ o s . d z t  ^ubapest.

Inlocuesce pe deplinü vinulü fin ii de Bordeaux.
Acestü vinü negru escelentű şi fără îndoielă celü mai bunü alü Un

gariei póte fi pusu în privinţa cnalităţii sale superióre alături cu vinurile 

fine de Bordeaux şi medicii cei mai de frunte ílü prescrie cu cele mai 

bune succese celoru ce suíerű de anemia, stare fisică slăbită, precum şi

reconvalescenţiloru s. a.
Veritabilii e numai atunci décá atatü eticheta eátű 

şi capsula şi dopulü fie-cărei sticle va áré marca de mai süsü înregistrată

la tribunalit deodată cu firma.
Se capătă în sticle împlute la noi la domnii l^ m i l  P o r r  la

stéua roşia (rothen Stern) în Braşovîi, G. W. Grohnann în Sibiiu, CsiJci

Lukáts, Konya Sándor, Biskas Béla, Hirschfeld Sándor, Gergely Ferencz şi

Novák Viktor în Cluşiu precum şi în cele mai multe oraşe şi la tóté băile

(scaldele) Transilvaniei.

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“
se potű face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anü

2 Ti

Se acordă abonamente şi lunare cu . 

Pentru România şi străinătate pe anü

12 îl. y. a.

6 „ „

3 » »

1 » »

36 franci 

18 

9

»

»

CelQ mai uşorii mijlocii de abonare este prin man

data postalu. Abonamentele se plătescil înainte.

Rugămii pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 

lămurită adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici

cea mai mic» tattajiere. AdministraUunea.

(Crásniculü Zevedeiu ,Cădelniţă
în sinodulü archidiecesanü din strada Măcelariloru.

„Caliculu“ din 1 Augnstu a. c. va tracta eschisivii despre experinţele 

crâsnicului Zevedeiu Cădelniţă, câştigate în sinodulu archidiecesanu gr. or. 

din Sibiu şi va fi îndoiţii mai mare, decâtu numerii ordinari.

Abonenţii „Calicului“ voru primi acestu număru extraordinariu 

în condiţiunile abonamentului anualii s£u semestralu. Deschidemu insă 

pentru acestu numerii, redigiatu de Urzică Scandalografescu, unu abona- 

mentu specialii, cu preţulii de 30 cr. s6u 70 bani şi destinămu întregii 

venitulu curaţii, în părţi egale pentru:

I. Societatea „Concordia“ din Blaju;

ii. Premii în favorulu „Choruriloru plugariloru români din Ungaria 

şi Banatii.“

Abonamentele la acestu numeru extraordinarii la „Caliculu“ se potu

faca la orî-care librăriă din ţ£ră şi străinătate s£u dea-dreptulu la noi, 

până în 8 Augustu st. n.

Totodată deschidemu unii nou abonamentu la „Caliculu“ pe alu 

doilea semestru 1884, cu 1 fl. 50 cr. s6u 3.50 franci. Esemplare com

plete dela începutulu anului costă 3 fl. s£u 7 franci.

Din anulu 1883 mai posedemu 24 esemplare complete k 1 îl, 

50 cr. s£u 3-50 franci.

Cei ce voiţi a rîde, prenumeraţi „Caliculu,''c şi care nu va rîde, act- 

la-i maturii de sapă şi lopată.

Colectanţii de abonamente primescu unii rabatu de 10°/0.

Administraţiunea „Calicului.“

14—30 Magazinü de încălţăminte
„C1SMA R O Ş IE “ Strada Căldărariloru 540.

Comande după măsură 

se vorü efectuá din materialii solidü, 

şi cu preţuri moderate.

Subscrisulu am on6re a recomandă onoratului pu- 

blicu, Magazinulii meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomându onoratului publicu depositultl 

de pălării pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate
se primescü şi se efectuiézá 

promtü şi cu preţuri moderate.

\

G. Or ghid ana.
Tipografia Alexi BraşovtL


